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Die Konstuktion der Umsatzsteuer

Die gesetzliche Grundlage fiir die Umsatzsteuer ist das Umsatzsteuergesetz in der geltenden Fassung.

|1. Nettoallphasen Umsatzsteuer mit Voersteuerabzug

In der Folge werden die einzelnen Begriffe, die in dieser Bezeichnung stecken erklart.

[1.1 Netto - Steuer

weil sie vom Nettobetrag berechnet wird.

Der Steuerbetrag wird mittels einer Prozentrechnung von Hundert ermittelt.
Nach einer Addition des Nettobetrages und des Ust-Betrages erhilt man den Bruttorechnungsbetrag.

Nettobetrag 1.000,00
UsT 20% 200,00
Bruttobetrag 1.200,00

Ist der Bruttorechnungsbetrag gegeben, so kann durch eine Prozentrechnung auf Hundert

der Nettobetrag berechnet werden.

Durch Subtraktion des Nettobetrags vom Bruttorechnungsbetrag erhalten sie dan den Ust-Betrag.

Bruttobetrag 1.440,00
UsT 20% 240,00
Nettobetrag 1.200,00

Zur Vereinfachung der Berechnung der Umsatzsteuer aus Bruttobetriigen, werden Umrechnungsfaktoren ermittelt.

|Bei einem Umsatzsteuersatz von | 20% |ergeben sich folgende Faktaren.
Brutto- Netto- Formel fiir
Umrechnungs- Ust -
rechnungs- rechnungs- Umrechnungs-
faktor Betrag
betrag betrag faktor
Umsatzsteuerbetrag aus Bruttorechnungshetrag 0,167 1.440,00 240,00 =1/120*20
Nettobetrag aus Bruttorechnungsbetrag 0,833 1.440,00 1.200,00 | =1/120*100
IBei einem Umsatzsteuersatz von [ 10% |ergeben sich folgende Faktoren.
Brutto- Netto- Formel fiir
Umrechnungs- Ust -
rechnungs- rechnungs- Umrechnungs-
faktor Betrag
betrag betrag faktor
Umsatzsteuerbetrag aus Bruttorechnungsbetrag 0,091 990,00 90,00 =1/110*10
Nettobetrag aus Bruttorechnungsbetrag 0,909 990,00 500,00 | =1/110*100
Sonderfal! Land- und Forstwirtschaft geregelt im §22 UStG |
Bei einem Umsatzsteuersatz von | 12% lergeben sich folgende Faktoren.
Umrechnungs- Brutto- Ust ; Netto- Formel fiir
rechnungs- rechnungs- Umrechnungs-
faktor Betrag
betrag betrag faktor
Umsatzsteuerbetrag aus Bruttorechnungshetrag 0,107 990,00 106,07 =1/112*12
Nettobetrag aus Bruttorechnungsbetrag 0,893 990,00 883,93 | =1/112*100
ACHTUNG:
Diese Steuer darf sich der luf Unternehmer behalten. Er darf aber auch im Gegenzug keine Vorsteuer vom FA holen.
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[1.2 Allphasen - Steuer

Das bedeutet, dass die Umsatzsteuer in jeder Umsatzphase berechnet, eingehoben und an das Finanzamt (FA) abgefiihrt wird.

Was ist eine Umsatzphase:

Wenn der Produzent an den GroRhandel verkauft, dann ist das eine Umsatzphase.
Das bedeutet, dass der Produzent die Umsatzsteuer in Rechnung stellt, sie einhebt und an das FA abfiihrt.

el =
hl,phase ﬁ ﬂ";\’

GroRhandel! Einzelhandel

Der steuerpflichtige

Der steuerpflichtige Der steuerpflichtige
Unternehmer stellt In Unternehmer stelltin Unternehmer stelltin
Rechnung, hebt eln und Rechnung, hebt ein und Rechnung, hebt eln und
flihrt ab. flbrt ab.

fiihrt ab.

|1.3 Umsatz - Steuer

Umsatzsteuer heisst sie desswegen, weil der Nettobetrag der Umsatz des Unternehmens ist,
Der Umsatz des Unternehmens findet sich in der Erfolgsbilanz (=G&V-Rechnung im Haben), als Betriebseinnahmen.
Auch bei der Einnahmen-Ausgabenrechnung findet sich der Umsatz unter dem Begriff Betriebseinnehmen.

Wenn also ein steuerpflichiger Unternehmer ein Produkt, eine Ware oder eine Dienstleistung verkauft
und er folgende Rechnung legt:

Nettorechnungsbetrag 1.000,00

UST | 20% 200,00
Bruttorechnungs-

betragbetrag 1.200,00

dann betragt der Umsatz des Unternehmens 1.000,00

Dieser Umsatz wird in der E/A-Rechnung und in der G&V-Rechnung der Doppik

als Betriebseinnahme verbucht.
Die Umsatzsteuer wird zwar eingenommen (=Geldmittelzufluss), wird aber als Verbindlichkeit an

das Finanzamt (=FA) erfasst und muss zu einem bestimmten Zeitpunkt (=Filligkeit der Steuer) an das FA abgefiihrt werden.

[1.4 Mit Vorsteuerabzug

IVorsteuer ist jene Umsatzsteuer, die einem steurpfiichtigen Unternhemer in Rechnung gestellt wird.

[Definition Vorteuer :
Dieser Unternehmer darf diese Umsatzsteuer (=Vorsteuer) vom Finanzamt zuriickfordern,
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2. Modell zur Konstruktion der Umsatzsteuer

Ein Modell ist eine Vereinfachung der Wirklichkeit, wobei die Vereinfachung nicht soweit gehen
darf, dass die Wirklichkeit verfalscht wiirde.

Um die Konstruktion und die Wirkungsweise der Umsatzsteuer wirklich zu verstehen, verwenden wir das unten
dargestellte Modell.

Dem Modell sind folgende Fakten unterstellt:

1. Im Produktionsbereich wird keine Vorleistung eingekauft und es gibt daher keine Vorsteuer in diesem Bereich.
Das tritt in der Wirtschaftswirklichkeit so nicht auf.

Diese Vereinfachung wird aber vorgenommen um die Konstruktion leichter zu verstehen.

2. Es wird nur ein Steuersatz angewandt: Der Normalsteuersatz: 20%

Im Modell werden die einzelnen Stufen, ausgehend von der Produktion und die Umsatzphasen dargestellt.

Es wird jeweils gezeigt, wieviel Ust in Rechnung gestellt wird, eingehoben wird und abgefiihrt wird.

Es wird erkennbar wieviel das Finanzamt erhélt und wer der Steuerlasttriger ist.

2.1 Das Modell
2.1.1 Das Modell im Uberblick
2.1.2 Das Modell im Detail

2.1.1 Das Modell im Uberblick

1. Stufe - Produktion

Umsatz-
Einkauf- Verkauf - Zahllast Phase 1

2. Stufe - GroRhandel

Umsatz-

Einkauf- Verkauf - Zahllast
Phase 2

3. Stufe - Einzelhandelhandel

Einkauf- Verkauf - Zahllast Umsatz-

Phase 3

4. Stufe - Konsument
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[2.1.2 Das Modell im Detail

1. Stufe - Produktion
Diesen
Beschreibung ust VSt | ZL(zahllasy) Be""’i:'hé"
Finanzamt
Unterstellung wie oben ausgefiihrt. Es wird keine Vorleistung eingekauft. 0
Der Produzent verkauft fertige Produkte und erstellt folgende Rechnung:
Rechnung im Verkauf
an den Grofshandel (2. Stufe)
1. Phase des Umsatzes
Nettoverkaufspreis 1.000.0¢
Umsatzsteuer [ i 200,00 200,00
Bruttoverkaufspreis 1.200,00
Der Unternehmer erstellt folgende Abrechnung im
Unternehmen (periodisch; im Normalfall monatlich)
Umsatzsteuer 200,00
Vorsteuer 0
Zahllast (= Ust - VSt) 200,00 200,00 200,00
Zum Félligkeitstermin muss die Zahllast an das FA
Uberwiesen werden.
Der Unternehmer stellt Umsatzsteuer in Rechnung, hebt
diese ein {(wenn die Rechnung bezahlt wird) und fiihrt sie
an das FA ab.
2. Stufe - GroRhandel
Rechnung im Einkauf
des GroBhandelsunternehmens (2. Stufe)
Nettoeinkaufspreis 1.000,00
Umsatzsteuer | 20% 200,00 200,00
Bruttoverkaufspreis 1.200,00
Der GorBhéndler muss auf seinen Nettoeinkaufpreis einen Aufschlag rechnen, damit
er seine Kosten abdecken und einen gewiischten Gewinn erwirtschaften kann.
Aufschlag in % ] 50%)
Der Aufschlag wird im Rahmen einer Plankostenrechnung ermittelt und dann bei der
Kostenragerkalkulation zur Preiskalkulation eingesetzt. (Kalkulation dazu siehe 2.3
Kalkulation des Aufschlagssatzes)
Nettoeinkaufspreis + Aufschlag= Nettoverkaufspreis.
Kalkulation
Nettoeinkaufspreis 1.000,00
Aufschlag | 50% 500,00
Nettoverkaufspreis 1.500,00
Rechnung im Verkauf
an den Einzelhandel (3. Stufe)
2. Phase des Umsatzes
Nettoverkaufspreis 1.500,00
Umsatzsteuer [ 20% 300,00 300,00
Bruttoverkaufspreis 1.800,00
Der Unternehmer erstellt folgende Abrechnung im
Unternehmen (periodisch; im Normalfall monatlich)
Umsatzsteuer 300,00
Vorsteuer 200,00
Zahllast (= Ust - VSt) 100,00 100,00 100,00
Zum Félligkeitstermin muss die Zahllast an das FA
{iberwiesen werden.
Die verrechnete Ust entspricht immer dem Wert den das
FA in Summe erhilt
Zahllast 1. Stufe Produktion 200,00
Zahllast 2. Stufe GrofShandel 100,00
Usatzsteuer 2. Stufe 300,00
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3. Stufe - Einzelhandel

Rechnung im Einkauf
des Einzelhdndlers (3. Stufe)

Nettoeinkaufspreis

1.500,00

Umsatzsteuer| |

20% 300,00

Bruttoverkaufspreis

1.800,00

Der Einzelhdndler muss auf seinen Nettoeinkaufpreis einen Aufschlag rechnen, damit
er seine Kosten abdecken und einen gewiischten Gewinn erwirtschaften kann.

Aufschlagin % | 100%|

Der Aufschlag wird im Rahmen einer Plankostenrechnung ermittelt und dann bei der
Kostenrdgerkalkulation zur Preiskalkulation eingesetzt. (Kalkulation dazu siehe 2.3

300,00

Kalkulation des Aufschlagssatzes)

Nettoeinkaufspreis + Aufschlag= Nettoverkaufspreis.

Kalkulation

Nettoeinkaufspreis

1.500,00

Aufschlag | 100%

1.500,00

Nettoverkaufspreis

3.000,00

Rechnung im Verkauf

an den Endverbraucher (4. Stufe)

3. Phase des Umsatzes

Nettoverkaufspreis

3.000,00

Umsatzsteuer| [ 20%

600,00

Bruttoverkaufspreis

3.600,00

Der Unternehmer erstellt folgende Abrechnung im
Unternehmen (periodisch; im Normalfall monatlich)

Umsatzsteuer

600,00

Vorsteuer

300,00

Zahllast (= Ust - V5t)

300,00

Zum Filligkeitstermin muss die Zahllast an das FA

erhdlt

Die verrechnete Ust, in der jeweils letzten Phase,
entspricht immer dem Wert, den das FA in Summe

Zahllast 1. Stufe Produktion

200,00

ZahHast 2. Stufe GroRhandel

100,00

Zahllast 3. Stufe Einzelhandel

300,00

Summe Zahllasten

600,00

600,00

4. Stufe - Endkonsument Verbraucher

Einkaufsrechnung des Konsumenten

Nettoeinkaufspreis

3.000,00

Umsatzsteuer I 20%

600,00

Bruttoverkaufspreis

3.600,00

Der Endkonsument zahlt 3.600,00

Er kann die USt nicht vom Finanzamt zuriickfordern.

Summe der verrechneten Umsatzsteuer

1.100,00

300,00

300,00

Summe der geforderten Vorsteuer

500,00

Summe der Zahllasten

600,00

Summe der Zahlungen an das FA

600,00
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2.2 Schlussfolgerungen aus dem Modell und Charakterisierung der Steuer

Aus dem Modell kann man folgende Schliisse ziehen und die Steuer chrakterisieren

{Mehrwertsteuer MWSt. |

Diese Bezeichung kommt im Umsatzsteuergesetz nicht vor. Der Name verweist darauf, dass die Steuer vom
Mehrwert berechnet wiirde.

Diese Bezeichnung wurde von den Unternehmern geschaffen.

Auch der englische Name: value added tax = V.A.T, bedeutet in der Ubersetzung MWSt.

Warum scheint diese Bezeichnung gerechtfertigt.
Vergegenwartigen wir uns die Zahlen aus der 2. Stufe des Modells.

Nettoeinkaufspreis 1.000,00

Nettoverkaufspreis 1.500,00

Mehrwert 500,00 |Wertschépfung in der 2. Stufe

Die Zahllast der 2. Stufe 100,00 |Das ist jener Wert, der an das Finanzamt abgefiihrt werden muss.
Dieser Wert wird vom Unternehmer als Steuerlast empfunden.

Setzt man nun die Zahllast in Relation zum Mehrwert, so erhilt man den Steuersatz.

Zahllast 100,00
Mehrwert 500,00
Zallast in % des 20%
Mehrwertes

Schlussfolgerung: Fiir den Unternehmer sieht es so aus als wiirde der Mehrwert mit 20 % belastet werden.
Daher die Bezeichnung Mehrwertsteuer.

Durchlaufsteuer

Nach der Wirkung im Rechnungswesen der Unternehmeung stellt die Ust einen
durchlaufenden Posten dar.

Das bedeutet, dass die Steuer im Unternehmen verrechnet wird, dass sie aber direkt keinen Einfluss auf Gewinn oder
Verlust hat.

[indirekte Steuer ]

Die Steuer wird nicht direkt beim Steuerlasttrager eingehoben. Der Steurlasttriger (=Konsument) zahlt die Steuer an
das Unternehmen und dieses fiihrt die Steuer an das Finanzamt ab.

[Verkehrsteuer ]

Die Umsatzsteuer féllt nur dann an, wenn Produkte oder Dienstleitungen in Verkehr gesetzt werden.
Nur wenn Produkte oder Diestleistungen die Unternehmensspihre verlassen, fallt die Steuer an.

Fir Innenumsétze, also Umsétze innerhalb eines Unternehmens {Unternehmensidentitit) fallt keine Steuer an.

[Verbrauchersteuer ]

Der Steuerlasttréger ist der Verbraucher. Das heiBt, dass der Verbrauch besteuert ist. Damit ist diese Bezeichnung
gerechtfertigt.
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{2.3 Kalkulation des Aufschlagssatzes

Ausgangspunkt fiir die Kalkulation des Aufschlagssatzes ist die IST G&V Rechnung aus der aktuellen Buchhaltung.

Fiir die Preiskalkulation sind immer die Zahlen der Zukunft interessant. Man wird also eine Plan G&V Rechnung erstellen um den

Aufschlagssatz zu kalkulieren.

IST G&V Plan G&V
G&V-Rechnung G&V-Rechnung
Verédnder-
ungsrate
in%
S H 2B. S H
Preissteige-
rungen

Erlése Verkauf (=Umsatz) 863.000,00 2,83% 887.400,00

Wareneinsatz/

Materialaufwand 580.000,00 2,00% 591.600,00

Personalaufwand 140.000,00 1,50% 142.100,00

Sachaufwand 75.000,00 2,50% 76.875,00

Abschreibung 25.000,00 0,00% 25.000,00

Zinsen f. Fremdkapital 8.000,00 0,00% 8.000,00

Zwischensumme 828.000,00 863.000,00 843.575,00 887.400,00

Gewinn (=EGT) 35.000,00 43.825,00

Summe 863.000,00 | 863.000,00 887.400,00 | 887.400,00

IST- Veranderung Plan-
Gewinn in % Gewinn

|Gewinnver§nderung 35.000,00 25,21% 43.825,00

L

Kalkulation des Aufschlagssatzes:

Plan Umsatz — Plan WES

Aufschlag in % = Plan WES *» 100
Plan-Umsatz 887.400,00
Plan WES (MES) 591.600,00
Differenz 295.800,00 |  295.800,00 |
Aufschlag in % 50%
L Preiskalkulation/Aufschlagskalkulation/Kostentrigerkalkulation —l
| Kalkulation eines Kostentrigers H
Plan -Waren-Einsatz {Plan-WES) :
= Plan-Einkaufspreis netto 1000:0
+Aufschlag | 50% 500,00
= Nettoverkaufspreis (1) 1.500,00
+ Ust | 20% 300,00
= Bruttoverkaufspreis @ 1.800,00

@ Listenpreis netto

@ Auszeichnungspreis inkl. USt
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